Условия организации обучения и воспитания детей с ОВЗ
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Мир «особого» ребенка –
Он закрыт от глаз чужих.

Мир «особого» ребенка

Допускает лишь своих!

В системе дошкольного образования России за последние годы произошли большие изменения.
         Особым документом считается федеральный образовательный стандарт дошкольного образования, который гарантирует «…получение без дискриминации качественного дошкольного образования детьми с ограниченными возможностями здоровья…» и обязывает учреждение создать «… необходимые условия для диагностики и коррекции нарушений развития…» (п.3.2.2., с.18)
        Дети с ОВЗ (ограниченными возможностями здоровья) – это дети, состояние здоровья, которых препятствует освоению образовательных программ вне специальных условий обучения и воспитания, то есть это дети -инвалиды либо другие дети в возрасте до 18 лет, не признанные в установленном порядке детьми-инвалидами, но имеющие временные или постоянные отклонения в физическом или психическом развитии и нуждающиеся в создании специальных условий для обучения и воспитания.
Основной целью сопровождения детей с ОВЗ является определение и реализация индивидуальных образовательных маршрутов коррекционно-педагогической работы с детьми с ОВЗ. Определение и реализация индивидуальных образовательных маршрутов коррекционно-педагогической работы происходит поэтапно, по определенному алгоритму и осуществляется педагогом-психологом, учителями-логопедами, воспитателями детского сада.
       Среди воспитанников ДОУ, есть дети, имеющие нарушения речи. А именно: дислалия, стёртая дизартрия, закрытая ринолалия,  нарушения лексико-грамматического строя, нарушения фонематического восприятия. В связи с этими нарушениями дошкольники затрудняются общаться друг с другом. Многие сверстники просто не понимают речь, обращенную к ним. Это приводит к раздражительности, ребенок порой просто уходит в себя.
        Сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья в нашем детском саду строится на взаимодействии со следующими специалистами: учитель – логопед, педагог - психолог, инструктор по физическому воспитанию, медсестра, музыкальный руководитель. Этот процесс  включает в себя:
        Создание предметно-развивающей среды;
        В ДОУ оснащён кабинет педагога - психолога, который дети с удовольствием посещают, так как там создана необходимая атмосфера добра и теплого обращения к ребенку.
Кабинет учителя - логопеда насыщен разнообразными пособиями, дидактическими играми и материалами, которые способствуют   коррекции речевого развития. 
        Перед специалистами нашего учреждения стоит главная задача – помочь этим детям для дальнейшего обучения в школе.
        Дети с нарушениями речи воспитываются в группе вместе с нормально говорящими детьми. Образовательный процесс осуществляется с учетом индивидуальных особенностей ребенка.  Вместе, проживая дошкольное детство, дети социально адаптируются в среде сверстников, адекватно принимают собственные особенности.  
        В начале учебного года учитель – логопед проводит диагностику речевого развития детей старшего дошкольного возраста. На психолого –медико – педагогическом  консилиуме (ПМПк), по результатам диагностики выявляются дети с нарушениями речевого развития.  

        - Комиссией принимается решение о направлении ребенка на городскую ПМПК, в целях проведения комплексного обследования и подготовки рекомендаций по организации воспитания и обучения детей в дошкольном учреждении.
        - На основании рекомендаций ПМПК учитель - логопед совместно с педагогом-психологом, разрабатывают адаптированную образовательную программу для детей с ОНР.
        - Педагоги и специалисты образовательного учреждения осуществляют   реализацию этой программы и ведут динамическое наблюдение за развитием ребенка.  
        Таким образом, согласованность действий педагогов учреждения позволяет эффективно скорректировать имеющиеся нарушения развития речи, что помогает ребенку легко адаптироваться в дошкольной среде, успешно развиваться и обучаться.
        Одним из важнейших условий оптимизации педагогического процесса и социализации ребенка, имеющего речевые недостатки, является работа с родителями. Участие родителей в воспитательно - образовательном процессе способствует созданию атмосферы близкой к домашней, что позволяет раскрепощаться ребенку и успешней бороться с недостатками речи. Именно семья — ее терпение и влияние, совместные, объединенные усилия родителей и педагогов играют важную роль в психолого-педагогическом сопровождении детей с нарушениями речи. Поэтому одним из актуальных методов является повышение компетентности родителей в вопросах развития и образования. Совместно с семьями воспитанников педагоги готовят и проводят  мастер-кассы, семинары-практикумы. В конце учебного года в ДОУ проводится «День открытых дверей» для родителей, где родителям предоставляется увидеть образовательный процесс, проведение режимных моментов.
Информация о наличие коррекционно-развивающих и компенсирующих занятий с обучающимися, нуждающихся в логопедической помощи.
В МБДОУ детский сад № 8 функционируют 2 группы  компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи, с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).
С целью построения системы коррекционно-развивающей работы в таких группах для детей с ОНР, разработана Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования,предусматривающая полное взаимодействие и преем​ственность действий всех специалистов дошкольного обра​зовательного учреждения и родителей дошкольников. 

Адаптированная основная образовательная программа для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет (ссылка)
Ком​плексность педагогического воздействия направлена на вы​равнивание речевого и психофизического развития детей и обеспечивает их всестороннее гармоничное развитие.
Сентябрь отводится всеми специалистами для углубленной диагностики развития детей, сбора анамнеза, индивидуальной работы с детьми, совместной деятельности с детьми в режимные моменты, составления и обсуждения со всеми специалистами группы плана работы на первый период работы.
В конце сентября специалисты, работающие в логопедической группе, на психолого-медико-педагогическом консилиуме при заведующей ДОУ обсуждают результаты диагностики индивидуального развития детей и на основании полученных результатов утверждают план работы группы на первый период работы.
С первого октября начинается непосредственно- образовательная деятельность с детьми во всех возрастных логопедических группах в соответствии с утвержденным планом работы.
Основной формой логопедической помощи воспитанникам является коррекционно-развивающее занятие (групповые, индивидуальные). Для проведения групповых занятий формируются подгруппы воспитанников. Объединение воспитанников в подгруппы осуществляется в зависимости от вида и структуры речевых нарушений и их возраста. Подгрупповые занятия учителя-логопеда проводятся 3 раза в неделю в первую половину дня, в середине НОД статического характера проводится физкультминутка. В пятницу логопед проводит только индивидуальную работу с детьми, индивидуальные занятия с детьми в присутствии родителей  (законных представителей)  или консультирование родителей во второй половине дня.
Продолжительность коррекционно-развивающих занятий составляет для воспитанников  5-6 лет – подгрупповые занятия - 25 минут (индивидуальные – 15 минут), для воспитанников 6-7 лет: групповые занятия - 30 минут, индивидуальные - 15-20 минут. В некоторых случаях, в зависимости от особенностей работоспособности воспитанника, продолжительность индивидуального занятия может быть сокращена.
Логопедическая помощь оказывается в соответствии с расписанием коррекционно-развивающих занятий с обучающимися (воспитанниками), разработанным учителем-логопедом и утвержденным приказом руководителя образовательной организации. При разработке расписания коррекционно-развивающих занятий с воспитанниками учитель-логопед руководствуется следующими положениями: 

- коррекционно-развивающие занятия не планируются во время режимных моментов, связанных с приемом детьми пищи и сном детей; 

-групповые коррекционно-развивающие занятия планируются за рамками непосредственно образовательной деятельности по образовательной программе дошкольного образования, реализуемой в возрастных группах, т.е. во время осуществления совместной деятельности педагогов с детьми или самостоятельной деятельности детей; индивидуальные коррекционно-развивающие занятия могут планироваться во время любой деятельности детей по образовательной программе дошкольного образования, реализуемой в возрастных группах, при этом расписание индивидуальных коррекционно-развивающих занятий с воспитанником должно исключать регулярное неучастие воспитанника в одном и том же виде деятельности.

По окончании периода коррекционно-развивающей работы воспитанники с ограниченными возможностями здоровья направляются на обследование в МПМПК. В случае необходимости период коррекционно-развивающей работы с воспитанниками  продлевается с учетом логопедического заключения на момент обследования.

